

毛家坪村:走好闽东大山里的乡村振兴路

□ 陈祎凝 陈雅芳

秋茶飘香采收忙。近日,记者来到毛家坪村,正赶上露天交易的热闹场面:村党群服务中心前的空地上,茶农排起长队,茶商忙着收购新鲜茶叶。村民毛冬福坐在村口的休闲长廊,望着远处层层叠叠的茶园和油茶林,脸上洋溢着笑意:“现在大家都住进了瓦房,家家户户种茶叶、种油茶,这在过去想都不敢想。”

毛家坪村位于范坑乡北部,地处闽浙两省三县交界处。由于地处山区,交通不便、基础设施缺乏,过去,毛家坪村村民主要以种地瓜为生,人均年收入不到100元。“鸟不拉屎,蛇虫满地。”一段当地的顺口溜,道出从前毛家坪村的贫困。

毛冬福是村里为数不多的老党员。“以前住的是土墙草房,连一片瓦片都稀罕。每家每户在房前屋后挖个窖井,每当下雨的时候,牛羊粪便等污物就顺着雨水

流进井里,村里常有人因为喝了不干净的水生病。”回忆起过去贫苦的日子,毛冬福历历在目。“那时候交通很不方便,去趟范坑乡,要走两三个小时的山路,遇到下雨天,路就更不好走了。”为补贴家用,毛冬福12岁就跟着父亲上山砍柴种地,后又到城里打工。冬天连件像样的棉衣都没有,就靠随身挂着一个小火炉取暖。这样的贫困场景,在当时的毛家坪村比比皆是。

穷则变,变则通。20世纪80年代,在党和政府的支持下,乡、村两级干部带领毛家坪村村民,摒弃落后的生产经营观念,学文化、学技术,开辟茶园、种植黄桃、发展养殖等,村民有了较稳定的收入来源。

近年来,依托“党支部+集体+合作社+农户”发展模式,毛家坪村大力发展特色产业,形成以油茶产业为主,茶叶、

太子参、熊掌菇、铁皮石斛等多元发展的产业格局。

“火车跑得快,全靠车头带。现在村里发展越来越好,逐步实现产业多样化发展,村民的日子也越来越好了。”指着远处的油茶林,毛家坪村村委会副主任毛希仔一脸欣慰。

今年,毛家坪村新增油茶种植面积120多亩,目前全村油茶种植总面积达400多亩,每年采摘的鲜果能以每斤2.5元左右的价格外销,油茶林每年的管护和采摘还能提供就业岗位,为村民带来人均近万元的收入。

除了油茶产业,毛家坪村不断探索产业多元化发展。黄精、姜黄、铁皮石斛等林下经济作物种植规模持续扩大,目前长势正旺;熊掌菇在春天已采收完成,新一批菌棒陆续上架;茶厂的屋顶已铺上光伏

板,预计每年能为村集体经济增收4万元左右……毛希仔高兴地说:“去年村民人均年收入达2.7万元,生活发生了翻天覆地的变化。”

特色产业蒸蒸日上,村容村貌焕然一新。如今的毛家坪,村民住上大房子、喝上安心水、乡风和谐、邻里和乐、道路畅通。最让村民欣喜的是,村里建起了活动中心和孝老食堂,大家闲暇时能聚在一起看电视、聊家常,食堂每天提供午餐和晚餐,解决了独居老人“做饭难”问题。“做梦也没想到能过上这样的幸福生活。”毛冬福的感慨,道出了全村人的心声。

人不负青山,青山定不负人。2023年,毛家坪村被评为福建省第二批乡村振兴示范村。从穷山恶水到乡村振兴示范村,毛家坪村的振兴故事还在继续,将不断书写新的篇章。

伴海而行 向海而兴

□ 陈雅芳

初秋,在下白石镇宁海村,码头、地下线路管道改造施工正全面铺开。为改善宁海村人居环境和旅游基础设施,促进当地渔旅融合发展,福安投入1000多万元,在宁海村启动乡村振兴“千万工程”项目建设,对村庄环境进行综合整治、改造提升。“工程以‘海上田园·活力宁海’为目标,将宁海村打造为集生态休闲观光、渔民生活体验、渔村休闲度假等于一体的时尚滨海乡村休闲旅游目的地。”宁海村乡村振兴“千万工程”项目技术负责人王景清介绍。

发展渔旅融合,宁海村的优势在哪?宁海村位于鲈门港区,东临三都澳,西南与蕉城区城南镇及漳湾镇隔海相望。2018年,宁德启动海上养殖综合整治,宁海村海域上杂乱的泡沫、木质网箱被成片的塑胶渔排取代,如今从高空俯瞰,蓝黄相间的现代渔排尽显海上养殖综合整治成果。2020年,宁海村乘势而上,对海岸沿线120多幢楼房的立面和屋顶进行改造,每幢楼房的外墙和屋顶采用不同颜色,营造出“海上田园”的诗情画意。

这些年,宁海村以人居环境改善和旅游基础设施完善为抓手,走上渔旅融合发展之路。据统计,去年该村共接待游客1万多人次,带动周边群众增收30多万元。今年5月底,宁海陆岛码头至蕉城区城南镇金蛇头岐头鼻码头的航线开通,为这座渔村渔旅融合发展再“添把火”。“把握乡村振兴政策红利,用好‘宁海—金蛇头’海滨网红新航线,我们正精心规划‘金蛇头—宁海—下岐’‘英平—下岐—行洋’等特色精品旅游路线,让渔村抓住第三产业发展机遇,让海景变前景。”下白石镇党委副书记阮剑杰表示。

福安地处宁德环三都澳核心区,拥有1.5万公顷的海域、167公里的海岸线。因海而生、向海而兴,福安深挖蓝色经济,在海上文旅方兴未艾的同时,船舶修造产业也在不断释放创新动能。

位于甘棠镇的福宁船舶重工有限公司,车间内机器轰鸣、焊花飞溅,工人们正紧张地开展分段装配、船体焊接等作业。“去年,我们共交付了7艘电动船、6艘常规动力船。”福宁船舶重工有限公司总经理助理胡裕国介绍。

作为福建省船舶集团电动船舶研制总装基地,福宁重工见证了福建电动船舶从零开始的足迹:从混合动力货船起步,逐步拓展至纯电动客船、渔业辅助船等多元场景。正是借力绿色转型,这家曾陷入发展困境的船企焕发新生机。“去年,我们实现2016年以来首次盈利。”胡裕国说。

从全国首艘纯电动海上旅游客船“屹见77”,到全国首艘全通透观光海上旅游电船“鹭江会客厅”,再到覆盖渔业辅助、客货运输的多场景电动船舶……福安电动船舶产业起步不算早,却能屡创“第一”,背后离不开政策支持:《“电动福安”船舶发展规划》《福安市推动电动船舶发展若干措施》等文件先后出台,从船舶建造、市场开拓、航行作业、能源补给、回收利用五个方面发力,为新能源船舶产业链系统性发展提供政策保障。

数据显示,今年上半年,福安船舶产业产值达7.62亿元,同比增长3.8%,共计交付订单82艘,新开工64艘,手持订单194艘,其中,新能源船舶13艘,出口共建“一带一路”国家海工装备53艘,电动化转型成效显著。“我们将从绿色动力技术赋能、提高绿色制造水平等方面着手,大力推进‘滴滴打船’租赁模式创建,探索‘物美价廉’船体材料、核心配套等替代品,降低投资成本。同时,培育运营示范企业、加快配套设施建设,全面落实乡镇新能源船舶替换。”福安市船舶行业协会会长张清洁说。

党的二十大报告提出,发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国。聚焦海洋这片“蔚蓝疆土”,福安正以船舶产业为“蓝色引擎”,推动海洋经济高质量发展。“我们将发挥船舶工业基础优势,强化新能源船舶技术创新与产业链配套,加快构建‘研发—制造—应用’深度融合的全链条产业生态,全力建设省级新能源船舶产业创新示范基地,推动电动船舶产业向规模化、高端化、绿色化转型升级,让船舶产业成为发展新质生产力的新阵地。”福安市工信局党组书记、局长谢华表示。

“闽东之光·习近平文化思想在宁德的孕育与实践”主题巡回宣讲活动走进我市

本报讯 (秦红丽) 9月12日,由宁德市委宣传部、宁德市委讲师团主办的“闽东之光·习近平文化思想在宁德的孕育与实践”主题巡回宣讲活动走进我市。

活动现场,宣讲员围绕习近平总书记在宁德工作期间关于文化建设的重要理念和重大实践展开宣讲。他们用通俗易懂的语言、鲜活生动的案例,从《牢记一纸深情书写时代华章》《遇见非遗 全家福安》《一杯茶里的文化传承与乡村振兴》等主题,展示了习近平文化思想在宁德的孕育,以及“闽东之光”提出35周年来宁德文化建设的生动实践。

宣讲过程中,文艺节目穿插上演,为

理论宣讲增添了别样韵味。平讲戏《四知太守之暮夜却金》以传统戏曲形式传递廉洁文化,畲歌《这边山那边山》展现了畲族文化的独特魅力,歌伴舞《家是福安》则用歌声与舞蹈表达了对福安的热爱与赞美,让现场观众在感受理论力量的同时,领略到闽东文化的多样风采。

此次宣讲主题鲜明、形式新颖,既有理论深度,又富文化温度。大家纷纷表示,将进一步学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想,坚定文化自信,切实把“闽东之光”传播开去,为奋力谱写“宁德篇章”贡献力量。

宁德市民族中学:

探秘核电科技 见证乡村振兴

本报讯 (缪星 詹雪影) 今年9月是全国首个科普教育月。9月14日,宁德市民族中学组织师生前往福建宁德核电有限公司与柏洋村,开启了一场融合科技探索与乡村振兴的科技实践活动。

活动中,学生们登上观景平台,在讲解员的介绍中深入了解核电站选址的科学依据与严谨规划。核能会展中心的全范围模拟机与核电技术展区让学生们近距离感受核能从发现到应用的历

程,试穿专业防护服、拼装“华龙一号”乐高模型等互动环节更激发了他们对核电科技的浓厚兴趣。工作人员通过案例讲解与互动答疑,有效消除了学生对核电安全的疑虑,增强了科学认知。

活动当天,师生们还走进柏洋村促进共同富裕展示馆,了解了“核电+乡村”的产业融合模式为乡村带来的变化,近距离感受科技创新为乡村振兴带来的多元活力。



讲解员讲解核电站